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Hirdetések
Wittigschliigev K. könyvkereskedésében is felvétetnek 

Gromon-utcza 2. szám.

A vidék és központ.
Legyünk optimisták és higyjük, hogy 

nemcsak a politika gépezetébe helyeztek egy 
új, egészséges, jól emésztő gyomrot, hanem 
a közéletünk is megujhodott, felfrissült.

Csupa véletlen találkozás ez a kettős 
reorganizáczió; mert nálunk a politika és 
közélet ritkán haladnak egy mesgyón, ereilt 
nem igen lüktetnek harmónikusau ; sőt gyak­
ran megesik, hogy a politika és közélet szembe 
kerülnek és jól besározzák egymást.

De — ismételjük —■ jie legyünk szkepti­
kusak ; higyjünlc egy egészséges magyar tár­
sadalomban, a mely az ideális nemzet-államot 
van hivatva kiépíteni, Kérdés, honnan buzog­
jon elő az ezt elérni óhajtó akaraterő ? A 
társadalomból és csakis a társadalomból! Az 
állam nem tesz és nem is tehet semmit. Az 
apró-cseprő politikai kérdések lenyűgözik, 
szétmorzsolják energiáját, abból a közélet nem 
kap semmit, legfeljebb a salakját; ennek az 
illatától pedig még ma is koldul a közélet 
tisztasága. Az impulzust megadhatja az ál­
lam ; ezt a villamos szikrát kell azután a 
társadalomnak hatalmas, nagy, mozgató 
erőkké duzzasztani.

Hangoztatják, elismerik, hogy a társa­
dalom egészséges gyökereket csakis a vidéken 
verhet. A vidék az, a mely hivatva van a 
mai elseAnyuit, szétforgácsolt közéletet meg­
váltani. Csakis a vidék ép szervezete, puri­
tán erkölcse és felfogása szolgálhat szilárd 
alapul a társadalom kiépítésénél. És mégis 
mit látunk ? Azt, hogy eme czélt nemhogy 
megközelíteni igyekeznének, hanem mester­
kélten, mindenféle útón-módón eltávolodnak 
attól. Manapság a vidéki városok, mind­
megannyi, egy-egy halvány kivonata a köz­
pontnak — Budapestnek. Már pedig az ilyen 
lakó kópiák nem érnek semmit. Még akkor 
se vehetnők hasznát, ha érdemes lenne Buda­
pestet majmolni. A főváros Magyarországnak 
nem az, a mi Páris Francziaországnak és 
London Angliának. Párisból, Londonból esz­
mék indulnak útnak, a melyek bejárják az 
egész világot; a szellem, a tudomány, a mű­
veltség, az ízlés sehol oly hálás talajra nem

talál, mint ezekben a városokban. Budapest 
mindezt nem mondhatja el magáról. Ez egy 
rakás izlésesen-izléstelenül összeháuyt kőhal­
maz, melyhez a magyarság szivének nem sok 
a köze. A magyar faj jellege, sajátossága 
sehol nem nyilatkozik benne; példát, a mely 
után el lehet indulni, nem képes adni. Czent- 
rummá tették, mert szerencsés geográfiái fek­
vése van, de egyébbel nem igen szolgált rá, 
hogy a nemzet ólén való haladást magának 
vindikálja. Daczára ennek óriási vonzóerővel 
bir és magába szív mindent, a mi jót csak 
az ész vagy a természet produkál. De ezeket 
aztán elformálja a saját képmására, úgy hogy 
rá sem lehet többé ismerni. Ezért merülnek 
fel ismételten hangok úgy a sajtóban, mint 
a közvélemény egyéb orgánumaiban, bogy 
Budapest a vidéki városok rovására fejlődik. 
Az erőket mind a fővárosban konozentrálják 
és ebből az országnak nem juttatnak semmit. 
Hogy hova vezetett ez, mutatja az a körül­
mény, hogy Budapest teljesen elvesztette 
nemzeti jellegét és át van itatva a kozmo- 
politizmustól.

Nagyon helyes : az országnak legyen egy 
díszes fővárosa. De ez viselje magán a nem­
zeti bélyeget és ez csak akkor következhetni 
be, ha a vidéknek megizmosodott, megerő­
södött, fölösleges produktumai vannak. A 
tüzzel-vassal való czentralizálás oda vezetett, 
hogy van egy nagy fn*,Wosu,nk, a*mely min­
den, osan. nem magyar. Es e mellett még a 
vidéki városok is megadták ennek az árát; 
mert a főváros rohamos fejlődése következ­
tében folyton senyvédték, össze sanyarodtak.

Ha a jelek nem csalnak : a reakezió meg­
kezdődött. Észre vették, hogy ezek a fejük 
tetejére állított állapotok jót nem szülhetnek. 
Már mindsüi libben kezdik emlegetni a vidé­
ket, a jó vidéket, a mely istápolásra, gyámo- 
litásra szorul. Ki is adták már a hangzatos 
jelszót: „Vidéki központokat kell létesíteni!“ 
Bravó ! Adja az Isten, hogy ez a jelszó át- 
vedlődjék valaha tetté ! Annyi bizonyos, hogy 
az átalakulás elé a legnagyobb nehézségeket 
maga a vidék fogja gördíteni. Ez paradoxon­
nak látszik, de sajnos, igy van. A vidéki 
városba ugyanis már annyira bekette magát

az az utánzási vágy, hogy nem egyhamar 
lesz képes a saját lábán járni. Folyton a fő­
városra függeszti a szemét és ennek az agyá­
val gondolkozik, annak a gyomrával emészt. 
Erről leszoktatni kissé bajos lesz.

Az ipar és kereskedelem terén fog leg­
hamarabb észre térni: mert hát itt a piak- 
tikus szempontok az irányadók. A kétszer 
kettő kérlelhetetlen dogmája le fogja tiporni 
az előítéleteket.

De mi lesz a művészettel, irodalommal 
és — főképpen — az Ízléssel ?. . . Művészetről, 
irodalomról, Ízlésről ugyan Budapesten is alig 
lehet szó, sőt éppen erről legkevésbé ; mert 

1 ezek helyett nagyobbára csak egy nemzet­
közi zagyvalékot látunk. Be van bizonyítva, 
hogy a vidék adja a leghatalmasabb talen­
tumokat. Ezek bizonyára eredetiek is, csak­
hogy az internaczionális levegő csakhamar 
lehámozza róluk az eredetiséget. Minden 
valamire való tehetség Budapest felé gravi tál 
és ezért marad a vidék árván. Pedig hány­
szor bebizonyított igazság, hogy a központ 
levegője nem éltet, hanem gyakran öl. A 
zsenialitás a vidéken ép úgy alkot, mint a 
vidéken. Sőt úgyabbau.

Nemzeti társadalmat akarunk . . . vigye
bele az ország : 
meghamisított,
meg lesz

a vidék önönmagát és ne 
felhígított mázát — akkor

Az idegenek birtokvásárhísai ellen.
A múlt év vegén került először szóba az OMGE 

tanácstermében az a terv, hogy a külföldieknek 
magyar birtok vásárlásai ellen a gazdaközönség érde­
kében védelmi rendszabályokat kell életbe léptetni. 
Idegen, különösen német és osztrák urak vadász- 
területekül, parkokul, de meg tőkebefektetési czélokra 
is egyre több magyar birtokot szereznek meg, ezzel 
a magyar föld succesive idegen kezekbe kerül, ami 
egyrészt társadalmi, másrészt közgazdasági szempont­
ból káros és veszedelmes.

Az első indítvány, amely az idegenek birtok­
vásárlása ellen irányult, az OMGE igazgatójától szár­
mazott. Ez az indítvány azt kívánta, hogy idegenek 
birtokvásárlásai csak akkor váljanak jogerőssé, ha 
azokat a földmivelési miniszter helybenhagyás! zára­
dékkal ellátta ; az indítvány ezélzata hallgatólag 
magában foglalta azt az óhajtást, hogy a miniszter 
az ilyen adásvételiket rendszeresen ne hagyja jóvá.

T ^ C Z
Zagyva humoresk.

A nagyapámat nem ütötte le a hajókötél, a 
nagyanyám ellenben tábornokim volt, ezt tehát jog- 
czimuek tekintem, — tárczát írok.

Elhatározásom szilárd és megingatlan mint egy 
ház. Ezalatt nem „egyházat“ értek, mert ez jogilag 
nem ingatlan“.

Praemissis, praemittendis, ekként előrebocsáj- | 
toltam volna az előrebocsáj tandókat, rátérve tárczám 
tulajdonképpeni tárgyára, mely két okból érdekes: \ 
először, mert nincs, másodszor mert olyast a mi i 
nincs, megírni sem éppen szükséges, ezért írom teli át 
meg őt.

Ha önök is azon véleményen vannak, a melyen 
ón, úgy csak köszönettel lehetek, mert a politika 
himes mezeje fölött tornyosuló fel jegek tömkelegéből 
kibontakozó egyhangú vélemény, sem konkludálhat 
oly fenkölt magasságban, mint a minőnek ezt jó ! 
magam is képzelem.

Megértették
En nem, és ez éppen kettejüuk között a kü- 

lumbség, ha más nincs
, A mint czikkelyem legelején is kifejteni voltam 

bátor, a nagyanyám tábornokné voll, igy hát jogosan 
szolok katonai kérdéshez, de elő és okhiányok miatta 
nem teszem.

Azt is elárulom önöknek, hogy a huszál'ságlioz 
érték legjobban, mert nagyanyám ' férje gyalogsági 
tábornok és felesége félje is volt, vagy megfordítva.

Ez utóbbi különösen kiemelendő, mert vannak 
még manapság olyan asszonyok is, akik magukat 
felesleges férjeik feleségének tekintik.

Éppen erről tárgyaltunk legjavában, a mikor 
tárgyalásunk és az ódon kastély erkélyszobája köze­
pébe három vadorzót tuszkol be az erdőcsösz, erős 
fegyveres alakja keresztbe veti a lábát, s az ajtóban 
megállva, igy adja elő a tényállást :

— Báró ur, e három jómadarat ismét vador- 
záson kaptam, mit csináljak velük '/

— Hadd el fiam, — válaszolt a megszólított 
majd elbánok én velük.

— Megbotozta thatná lak, el/árnl, megfenyíteni 
könnyű dolog volna, de most az egyszer elnéző le- 1 
szeli, ha olyant mondtuk a mit el nem hiszek. Hát, 
próbáljátok meg.

— Gyermekkoromban kezdi az első — lóra 
kapva az erdőn vágtattam keresztül, egyszerre lovain 
oldalába egy lövést kap Egy jótékony nemtő meg­
jeleli és azt tanács Ija kenjem be oseresnyefa pré­
selt levélből készült kenőcscsel.

Elég hagyd, tudom már „oseresnyefa nőit ki a 
helyen“ — ösmerem ezt a mesét, Takarodj .. .

A másik nagy drukkban elkezd hebegni vala­
mit, végre egy utiliistóriát beszél el : Hogy lefeküdt 
a nagy hóban a lovát oda kötötte egy karóhoz és 
a mikor reggelre felébredt a lova ot.i. lógott a to­
rony keresztjéhez kötve, ö nmga pedig, lent ébredt 
fel a hó elolvadt.

Pusztulj, rivallt rá n báró, hisz ezt pimasz, 
Münchhausen bél puskáztad.

Ha te sem tud>z érdekesebbel, úgy leosukntlak 
— szólt a harmadikhoz.

— Buzakalászok között egy különösre találtam. 
Nagy volt mint egy kocsikerék, s a hogy hozzá­
értem . ..

— Aha . . . felvett az éjbe, oly magasra nőtt 
hirtelen, vágott közbe a báró, ösme . . .

— Bocsánat az én históriám még csak itt kez­
dődik — válaszolt szerényen a harmadik. A mint 
felértem a menyekbe nagy diuom dánom folyt, éppen. 
Előkelő urak ültek a fehér asztal körül.

— Holló, hisz akkor boldogult, édes apámat is 
láttad ott fent ?

— Természetesen ott ült a zenekar előtt zsinc- 
ros paszomátos dolmányban.

A mikor beléptem a menyországba a zenét ab- 
bauhagyták, és a báró ur megboldogult édes atyja 
felkelt és barátságos mosolylyal az ajakán, asztalról- 
asztalra ment — tányérozni . . .

— Hazudsz szemtelen — s felugrott nagy tám­
lásszékéből s pipája szárával akart rárontani, 'majd 
adok . . .

A három vadorzó megszabadult . . .
Ugyebár egész jó história ez és nagyon ügye­

sen van kigondolva de mert hát, czikkem elején 
kijelentettem, hogy tárczámuak meséje nincs, lelep­
lezem önmagamat és kijelentem, hogy azt a miből 
vem tárgyat, sem értelmet, keresni nem lehet, én 
irtani, igy' hát állításom helyes, meg a vadorzók 
históriája, Baumbach egy bájos ideája ; s csak azt 
akartam ezzel bebizonyítani, hogy lehet tárczát Írni 
mese nélkül, melynek azonban meséje van, a mint- 
hát liebizonyodott, hogy e tárcza tőlem vau, és még 
sincsen tőlem.

Folytatnám, de a Lynclielés már Amerikán kí­
vül is nyert, polgárjogot . . . Félek, és abba hagyom 
tehát.

I)" Amant l.eii.
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A mennyiben pedig a jóváhagyás mégis megtörtén­
nék és az illető külföldi vevő egy év alatt nem telep­
szik le állandóan Magyarországban, ebben az esetben 
birtokterülete arányában a földadón tolni külön »bú­
nak legyen alávetve. Az idegenek által vett birto­
kokon továbbá csak magyarul tudó magyat állam­
polgárok legyenek gazdatisztekül alkalmazhatok, so 
a régebben megvett birtokokon működő uradalmi 
tisztek is tartozzanak a magyar nyelvet záros határ­
idő alatt elsajátítani.

Ennek az indítványnak legfőbb hátránya épen 
azokra mutatkozott volna, akik védelmét az OMGE 
annyi szivósággal és kitartással teljesíti : a magyar 
közép- és nagybirtokosokra. Mert valami különös 
kedvtelésből nyilván senki sem adta el birtokát egy 
külföldi nagy úrnak. Hanem eladta azért, meit a 
birtokot adósságai miatt nem bírta tartani, vagy mert 
a birtokból nyert jövedelem I őkeérté kénél nagyobb 
vételárat kínáltak, de mindenesetre azért, mert az a 
külföldi vevő nagyobb árat ajánlott, mint amennyit 
magyar vevő adott volna. Ha már most a fold un ve­
tési miniszter az ilyen vételektől jóváhagyását meg­
tagadná, vagy a jóváhagyás daczára az indítványban 
tervezett vexatórius rendelkezések a külföldi vevő 
vételkedvét elrontanák, akkor ebből első sorban annak 
a földbirtokosnak lenne kára, akit, az uj törvény 
megfosztana legelőnyösebb vevőjétől, rákényszerítené, 
hogy birtokát — amely kevesebbet él, mint a kül­
földi által kínált vételár — megtartsa, vagy magyar 
vevőnek olcsóbb áron, evidens veszteséggel adja el.

A Forster-fóle javaslatnak tellát az a gyógyít­
hatatlan hibája volt, hogy a külföldieket kizárta a 
magyar birtok-versenyből, de nem gondoskodott áriul, 
hogy helyettük szervezzen egy olyan tényezőt, a 
mely kénytelen legyen a földbirtokosoknak azt az 
árat megadni, a melyet a külföldi adna ha tippeli 
magasabb szempontok nem tiltanák, hogy a magyal 
föld egy részét tulajdonjogilag megszerezze. Ezen a 
fogyatkozáson kivan a Baross János indítványa 
segíteni, a melyet a legutóbbi napokban terjesztett 
előadás alakjában az OMGE, könyv alakjában a 
közönség elé. Az ö javaslata a következő .

A földmivelési és igazságügyi minisztérium, az 
OMGE és az O. statisztikai hivatal küldötteiből or­
szágos bizottság alakítandó, melyben minden egyes 
esetben külön képviseltetné magát azon varmegye 
gazdasági egyesülete is, melynek területein a kei- 
déses, eladásra kerülendő birtok fekszik. Minden , 
egyes esetben, midőn 100 holdon felüli közép-, vagy , 
nagybirtokot idegen honos megvásárolni óhajtana, 
az átírási engedélyt ezen országas bizottság adna | 
meg. Ez a bizottság azután első sorban azon szem­
pontból vizsgálná meg a kérdéses birtokot, hogy 
vájjon nem volna-e alkalmas az középbirtokok alakí­
tására, vagy pedig kisbirtokosok telepítésére; ba 
itten, úgy a birtokot az állam venné át, meg pedig 
azon az áron, a melyet a külföldi vevő a birtokért, 
megadni hajlandó lett volna.

A állam ezen elővételi jogát nemcsak a telepí­
tésre alkalmas sik, gabonatermő birtokok eladásra 
kerülésekor gyakorolná, hanem ha megfelelő erdo- 
birtok képezne az alku tárgyát, azt is megszerezne, 
hiszen mindenféle érdek nyerne vele, ha az erdő- 
birtokok egy nagy része az állam kezében konczen- 
trálódnék, (esetleg más holt kéz is megvehetne). Ha 
a birtok ily czélokra egyáltalán nem alkalmas, úgy 
a bizottság megengedné annak átíratását a nem 
magyar honos vevőkre is, — azonban csak a követ­
kező feltételek mellett: 1. Az uj tulajdonos kötelezi 
magát arra, hogy Magyarországon tri-pedik le. i.
A birtok kezelése teljesen magyar legyen j a gazda­
tisztek csak magyar honosok lehetnek. 3. A mi a 
birtok okszerű kezelését illeti, szintén megszorítások­
nak vetendő alá, különösen a mi az erdők törvényes 
kímélését és a szántóföldeknek vadaskertek kerületébe 
vonását illeti. Mindezen teltételek szigorú betartását 
az országos bizottság az érdekelt vármegye gazdasági 
egyesülete által gyakorolná és ha az uj tulajdonos a 
feltételeket be nem tartaná, joga lenne a bizottságnak 
a kirtokot a vételár értékében (természetesen az 
esetleges uj befektetések méltányos betudása mellett) 
kisajátítani.

A Baross-féle javaslat tehát tényleg segít, az 
előző javaslatnak azon a hátrányán, a mely a Hagy­
ás középbirtokosokra abból származhatott vom«, 
hogy a külföldi vevő vételi szándékát a miniszteri 
jóváhagyás hiányában nem realizálhatná. A javaslat, 
gondolatmenete világos. Külföldi ember ne vehessen 
magyar birtokot, mert a föld a haza és elpusztul a 
haza, ha földjét idegen pénzzel kisajátítják. Ennek 
a kikerülése tehát közérdek. De közérdekből az OMGE 
nagy- és közópbir to kosai nem hozhatnak áldozatot, 
nem mondhatnak D azért arról az árról, a melyet 
a külföldi adna birtokukért — ha szabad lenne adnia, 
lía egyszer azt az árat a külföldi megadná, arra az 
eladó birtokosnak joga van; hogy nem adhatja meg, 
annak oka az állam, a mely az idegenek birtok- 
vásárlását megtiltja: világos tehát, hogy az eladó 
birtokért az állam tartozik azt az árat megadni, a 
melyet a külföldi vevő adna.

Hogy mit kezdjen el az állam ezekkel a bir­
tokokkal, a melyeket azért vesz meg, mert a külföldi, 
a ki megvenné, nem veheti meg, ez a legegyszerűbb 
kérdés az indítványozónak. Csak az idegenek birtok- 
vásárlásának ügyével össze kell knpesolvi a telepítés 
és purczellázás ügyét. Az állam az ily kép megvett 
ingatlanokat darabolja föl középbirtokokra, vagy 
telepítse be kisbirtokosokkal. Így aztán két fontos 
agrárkérdés nyer együttes megoldást, két legyet 
ütünk meg egy csapásra. Hogy az állam micsoda 
alapokból, micsoda pénzből vég ve meg ezeket a 
birtokokat, erre a kérdésre a javaslat, nem terjed ki: 
a mi a közép- <>n a nagybirtok érdekében van. arra

az államnak kell pénzének lennie. Egyezettteil

'"““"Elismerjük, hogy jó Enne az idegenek birtok- 
vásárlását megakasztani. EH-jnertük azt 
lenne telepíteni es parczellazul. De , uö
között bárminemű összefüggés lenire g> 
mesterséges összekapcsolása »Ital mind a < - «
"hetne oldani, azt már határozottan tagadjuk. Ha 
az államnak Van pénze birtokokat megverni, es foh 
darabolva eladni, akkor log talahu té t 
birtokot ott és akkor, amennyi csak kell ott e 
amikor kell. De hogy miért vegye meg e azoka 
a birtokokat, amelyeket valamelyik küiftddi anbei 
a saját Ízléséből m gvenne, miért olyan áron amelyet 
valamelyik külföldi ember spekulációból vagy luxus- 
hol fizetne és miért telepítsen open ezeken a birtoko­
kon, miért parczellnzza épen ezeket ft 0 6 v
megérteni nem tudjuk. , , , , ■ wA Bai oss-féle javaslat merő keptelenseg. Nein
csak azért, mert a már birtokok tulajdonában evő 
idegenek szerzett joga — amely fogalom az. OMG 
előtt kezd elmosódni —lehetetlenné teszi az utolago 
kőtelező kisajátítást. Hanem főképen azért, mert az 
ilyen elővásárlási kötelezettséget, amilyent ez a javaslat 
tervez, az állam terhére törvényileg megszabni kép­
telenség. Tegyük föl azt az esetet, hogy egy tönk­
rement és élelmes földbirtokos 1000 holdas birtokát, 
amely „középbirtokok alakítására, vagy pedig kis- 
bir! okolt telepítésére alkalmas“, haszonnal akarna 
értékesíteni. Nem kellene egyebet tennie, mint 1 
millió forintért vételi ajánlatot tétetnie egy küllőiül 
Strohmann által: ezzel azután ipso facto beallna az 
állam terhére az a kötelezettség, hogy a birtoko 
1 millió írtért megvegye. Köteles rá a javaslat szel int, 
mert a birtok parczellázásra vagy telepítésre alkal­
mas, köteles rá a javaslat szerint, 1 millió írtéit, 
mert egy külföldi embernek eszébe jutott ennyi 
kínálni érte

Azt véljük, az OMGE nem hasznai sem ma­
gának, sem az ügynek azzal, ha az ilyen képtelen 
kitalálásokkal, mint komoly tervvel foglalkozik. Ma 
az uraknak tényleg fontosabb a haza, mint a sajat 
zsebük, akkor tessék egyenes tilalmat kérni a kül­
földiek birtok vásárlásai ellen, tessék lemondani arról 
a haszonról, ami a külföldiek vételei révén kecsegteti 
őket. De ha nem az, ha az annyira tulszínezett, tár­
sadalmi és gazdasági veszedelmek daczára erről a 
haszonról nem akarnak lemondani, akkor akaszszak 
szögre összes tervezgetóseiket, mert abból, hogy ezt 
a hasznot, a magyar állam fizesse meg nekik, meg 
a mai világban sem lesz semmi. (e0

Slunkás-nyugdijiiitézet.
A kormány maga is foglalkozott már több Ízben 

ezzel a telette fontos, életrevaló és valóban humánus 
eszme megvalósításával. Mórt no elvoznenek nyugi tj 
az igazán verejtékes munkában megöszült, elhagyott, 
munkaképtelen, rokkant, szegény emberek, épp úgy, 
mint a hivatalnok, vagy más hasonló foglalkozású

^ a munkások nyugdíj intézetének létrehozása, 
megteremtése nem oly nehéz, kis jóakarattal, némi 
hazafias buzgalommal keresztül lehet, viliin ezt a 
munkásokra oly el vitathatatlanul hasznos, nemes, 
szóp ügyet. A megoldása a dolognak egyszerű. A 
tagok által befizetendő dijak és ezek kamatai egyrészt, 
jótékony adakozás másrészt, alkotják azon eszközöket, 
melyek segélyével előbbre lehet vinni, a megvalo-ulas 
stádiumába lehet hozni a munkások nyugdíj ügyét.

Vau-e oly munkás ember, ki heti keresetéből 
ne járulna szívesen hozzá a nyugdíj alaphoz nehány 
fillérei, ama reményben, hogy egykor 6 is kénytelen 
lesz — ha már képtelen dolgozni — igénybe venni 
a segélyt, hogy élete utolsó napjait tiszteségesen le­
morzsolhatja. Nincs oly ember a munkások között, 
ki nem tudná megvonni magától azt a néhány fillért, 
hogy ezzel a csekély összegei is gyarapítsa a tőket, 
melyből munkaképtelen, idősebb munkásokat támo­
gatnak, segélyeznek. És műn nyilnék-e meg a társa­
dalom szive, hogy adakozzék önszántából e nemes 
ügy érdekében.

A munkások nyugdíj intézetének megvalósítása 
úgyszólván folytatása lenne a munkaközvetítő inté­
zetnek. Mert mig ez a mutikánélkülleket támogatja 
olyképen, hogy munkához segíti őket, megóvván a 
szerencsétleneket az elzülléstől, y égelpusztulástól, 
úgy hasonlókép az, a már munkából kivonult, agg, 
rokkant, munkásokat segélyezi, megventvén őket a 
koldulástól vagy éhen hálástól.

Épp úgy mint a munkaközvetítés szép ügyét 
annak idején a kormány buzgalommal és jóindulattal 
karolta föl és röviden inogválósitóttá, úgy reméljük, 
hogy a munkások nyugdíj intézetének nemes eszméje 
is kellő visszhangra fog az illetékes körök kebelében 
találni és hasonló lelkesedéssel fogják támogatni, 
hogy mi hamarább létrejöliesen ez az intézmény.

A hol látja a munkás ember, hogy mégis érdek­
lődik iránta úgy a társadalom, mint a kormány, ott 
aztán egészen, ma-kép gondolkodik. Belát,ja, hogy 
bizony ő lesz talán csak a hibás és nem azok, a kik 
ellen kiabál, lármáz!k, izgat. Nem fog belőle a vállas- 
gyűlölet, az előítélet, a társadalmi rendet fölforgatni 
szerető és akaró beszélni letesz majd azokról a 
vágyakról, n mik úgy is csak vágyak maradnak.

A kormány már nem egy példával mutatta, 
hogy mindig ott tud lenni a tettek mezején, még 
mielőtt igémé, már mégis valósítja, s mig valami 
igazán fontos, hasznos, humánus dolgot segít nyél­
beütni, már ttjai) eszmék foglalkoztatják.

Hisszük, reméljük, hogy ennél az ügynél is, a 
mennyire csak lehetséges lesz, iparkodni fog a 
kormány karöltve a társadalommal a munkaképtelen, 
rokkant munkások érdekét elöbbvevinni.

Magyarország és a világkiállítás.
A világ azon iskolájában, mely most Parisban 

megnyílt, Magyarország a magasabb osztályokat 
látogatja. A világkiállítás magyar csoportja egyike 
volt, ez elsőknek azok köött, melyek a leghamarabb 
nyíltak meg és általános a nézet Pári-bau s a kiál­
lítást látogató idegenek között, hogy a magyarok ez 
alkalommal derekasan Kitettek magukért. A franczia 
sajtó is elismeréssel és dicsérettel emlékezik meg 
arról amit produkáltunk. Elismeréssel tartozunk a 
haza mindazon illetékes faktorainak, akiknek sikerült 
kiállításunkat köszönhetjük.

Az erkölcsi siker tehát megvolna már és most 
várjuk az anyagit. De megjegyezni óhajtjuk, hogy 
egy kiállítással, legyen az akár helyi érdekű, akár 
országos, akár világkiállítás, soha olyan anyagi sikert 
elérni* nem lehet, mint erkölcsit. Ez mar a dolog 
természetéből folyik. S ezért ne várjuk mi. hogy 
azért mert most a magyar csoport a párisi kiállításon 
megnyerte a külföld tetszését, annak eredmeiiye a 
magyar ipar és kereskedelem szemmel lathato fel­
lendülése lesz.

Ami anyagi eredményt várhatunk, az abból all, 
hogy a külföldnek egy külön és imponáló kiállítás 
keretében alkalma nyílt, megismerni Magyarországot 
és ez országnak azon képességét, hogy produkálni 
tud és produktumaival megállja helyét a nagy es 
müveit, nyugati államok versenyében.

Mert — sajnos — 1848. óta, midőn egy véres 
és hatalmas szabadságharcz révén vonta magara 
Magyaro:szág a külföld rokonszenves figyelmet, egesz 
e párisi világtárlatig nem igen nyílt rá alkalom, 
hogy mint önálló és izmos, nagy nemzet mutat­
kozzunk be a külföld előtt. Ausztria mindig gondos­
kodott, róla, hogy háttérbe szoruljunk, midőn a világ 
figyelme a monarkia felé fordult. Külügyi képvisele­
tünk ellen is jogos a panasz, hogy a monarkia ezen 
felének önállóságát nem domborítja ki kellőleg. \ ala- 
háuy világkiállítás volt, Parisban eddig Magyarország 
mindig Ausztriával együtt állított ki és Ausztriának 
gondja volt, rá ilyenkor, hogy Magyarországot csak 
az a külföldi vegye észre, aki direkt érdeklődik 
iránta.

Most azonban nem igy van. Egy külön hatalmas 
pavillouban, mely egyike a legtetszetősebbeknek, 
külön e czélra szervezett kormánj biztosság vezetess 
alatt, mely hivatalos ügyekben egyenesen a franczia 
köztársaság kormányával érintkezett készült a.
magyar csoport. Mi magunk állítottunk la es mi 
magunk reprezentálunk.

S igy biztosra vesszük, hogy ez a kiállítás 
végre el fogja oszlatni a külföld azon bal véleményét, 
melylyel nemzeti unnál lóságunkról van. Meggyőződik 
nemcsak önuállóságunkról, de arról is, hogy a nép, 
mely a Balkán és a művelt nyugat átjáró ország­
út jáu lakik, hivatást teljesít. A gyűlölködő pánszlávok 
és dákorománok és egyéb!) ellenségei a hazának 
bizonyára nem fogják most, sem elmulasztani, hogy 
Párisban ártsanak nekünk, de az a remek magyar 
csoport ott a Szajna partján, ártalmatlanná tesz 
minden hamis vádaskodást. _

Tout, Magyarország, a felsőbb tízezer és a középső 
százezer, Parisba készül a nyáron. Hát, csak menjen, 
aki bírja. A czikk elején a világ iskolájának neveztük 
a párisi tárlatot Valóban az is. Rengeteg az, amit 
ott, a külföldi ember tanulhat, iparos, kereskedő, 
foldmivelő, tudós egyaránt. A hova az egész világ 
mutatóba hordja mint azt, amit, legjobbat és leg- 
luisznossabbat alkotni tud, ott többet tanulhat a 
figyelmes ember betek alatt, mint idehaza eszten­
dők alatt.

Az a sok ezer magyar, aki a világkiállítás 
remekszép utjain fog bolyongom, ne higyje, hogy 
az ő kötelessége pusztán a szórakozás. A haza, mely 
neki azt a kivételes módot nyújtja, hogy e költséges 
paszsziót megengedhesse magának, a haza viszont­
szolgálatot, kér. Nem sokat, csak azt, hogy amit 
Parisban jót, és hasznosat látták os tanultak, idehaza, 
a saját kisebb-nagyobb körükben felhasználják és 
érvényre juttassák.

Különösen szól az iparosoknak, akik maguk 
látják legtöbb hasznát, annak, amit tanulnak. De 
szól egyúttal mindenkinek, aki idehaza élethivatást 
tölt be. Nekünk magyaroknak, bármennyire elő­
rehaladtunk is már, nagyon sokat kell tanulnunk, 
hogy el no maradjunk.

És most rokonszenves érdeklődéssel kiséri a 
magyar nemzet világra szóló tárlatát annak a népnek, 
mely eltévedéseiben és erényeiben is egyaránt nagy­
szerű. A rokonszonv kölcsönös, a franozlák is szeret­
nek bennünket, amint azt már számos Ízben tapasz­
talhattuk.

Könyvvásárlás.
Meddő tárgy, fogják mondani sokan, ba e 

czikkely cziine szemükbe öt.lik. Meddő tárgy, elcsépelt 
thema, megvitatásának hatása, eredménye nincsen. 
Sok jóakaratu ember unos untalan tárgyalta már : 
okos jóhiszemű érveik elmerültek a nyomtatott hetük 
tengerében, elhangzottak, mint ama pusztai szó, el­
tűntek, a nélkül, hogy nyomot hagytak volna 
maguk után.

Kétségtelen, ez ellenvetésnek van alapja. A való­
ságok igazolni látszanak azok nézetét, a kik azt 
állítjuk, hogy agitativ utón nem lehet, az irodalomnak 
közönséget, teremteni. Egy, tiz, vagy száz czikkely, 
legyen az bármilyen okos, meggyőző, ragyogó érve­
lésit, fejtse ki bármily el lei) ál I lm tlan erővel »zt a nagy 
igazságot, hogy pezsgő, élénk kultúráiét, csak oly 
o' szagban képzelhető, melynek népessége érdeklődést 
mutat az irodalmi jelenség-k iránt, még egy <•, ibert 

vitt reá a könyv vásárlásra. Ezt, mngc/á tolni



21. sz.
V é g v i d é It-

Az irodalom iránti érdeklődésnek és az ezzel 
elválasztliatlanul egybefüggő irodalompártolásnak 
Ptrész más forrásai vannak. Sokkal melyebbek ezek es 
Ifvel.Hsen a népek belső lelki életéből szervesen lej: 
lődö tényezők hatása alatt állanak. Itt kell feltalálni

°kal Intenziv kullurélettel biró népeknél a könyv­
olvasás és ezzel kapcsolatban a könyvvásárlás a 
népesség bizonyos kulturális fokon álló rétegéből fel­
fele nélktilözbetlen közszükség. Ilyenek a nagy nyugati 
országok népei mind : az angol, franczia és nőmet, 
melyek irodalma, szemben vitathatóm selejtesedesük- 
kel ma a virágzás sohasem látott fokán áll. Itt az j 
átlag müveit ember könyv nélkül meg nem lebet. 
Egyrészt nem mulaszthatja el, hogy a tudományok 
rohamos fejlődése mellett szakismereteit folyvást ne 
gyarapítsa:' innen a szakirodalomnak páratlan izmos­
sárra, melyet p. o. Németországban csodálhatunk. 
Másrészt a szépirodalom iránti érdeklődés oly mérvű, 
melyről nekünk fogalmunk sincs, a melyet csak t 
irigységgel bámulhatunk. A belletrisztika uj termőkéi 
iránt mindenki érdeklődik s ez érdeklődés nem pla- 
touikus, hanem megnyilatkozik azokban az előttünk 
elérhetetlennek tetsző sikerekben, a mely egy-egy 
nemesebb, nevezetesebb szerző érdekesebb könyvének, 
regény- vagy novella kötetének megjelenését követik.
A franczia Charpentier-czég némely kiadványa egy­
két bét alatt éri meg a századik kiadást a mi száz­
ezer szám jelenti a példányokat.

Nálunk legolvasottabb ivóink : Herczeg, Jttili- 
száth, Bródy — Jókairól, mint az egyetlen kivételről 
nem szólván — hét-nyolez kiadásnál többet nem 
érnek, s ez évek eredménye : a tízezres példányszám 
pedig már horribilis. Viszonyainkat e tekintetben meg 
csak össze se mérhetjük a külföldiekkel.

Ma. ennek oka tisztán szellemi szükségletünk 
csekélyebb volta lenne, ha elértük volna azt, a mi 
egyáltalában elérhető, akkor valóban feles tintapazar­
lás volna e tárgy fölött elmélkedni.

Meggyőződésünk azonban, hogy ez nem igy van. 
A magyar közönség könyvvásárló kedvét egész más, 
merőben külső okok bénítják meg. Első sorban divat 
nálunk az irodalmat nem venni komolyan. A fórum 
emberei, politikusok, jogászok nem tartják rendjük 
méltóságával összeegyeztethet,őnek azt, hogy szép- 
irodalommal foglalkozzanak. Asszonyok léha mulat­
ságának fogják fel a vers- vagy regényolvasást. 
Továnbá a kik ez előítéleten túl vannak, azoknál nem 
elég jelentékeny az érdeklődés az iránt, ami magyar. 
Szégyennek vélnék, ha Bourget uj könyve felől nem 
lennének tájékozva és azt meg nem szereznék, de 
hidegen hagyja őket minden, a mi magyar. Végül 
van egy harmadik csoport, a mely érdeklődik minden 
iránt, olvas mindent, de nem annyira, hogy anyagi 
áldozatra is hajlandó volna. Ez a csoport mely leg­
számosabb és legveszedelmesebb — a kölcsöuköny v- 
tárhoz fordul.

Ennek kell gyökeresen megváltozni. Az intel­
ligens középosztály szánja feleslegét kártya helyett 
könyvre, érdeklődjék a külföldinél jobban a magyar 
iránt, hagyja a kölcsön könyvtárakat a szegény nép­
osztálynak, melynek azok szánva vannak — s akkor 
majd szebb jövő fog derülni a magyar literaturára.

Közgyűlés.
A Gromon egyesület f. hó 27-én fogja tartani 

közgyűlését, melyre a következő meghívót, bocsá­
totta ki.

MEGHÍVÁS.
A „Gromon Dezső magyar nyelv terjesztő egye­

sület“ XV-ik évi rendes közgyűlését 1900. évi má­
jus hó 27 - é u (vasárnap) délelőtt 11 órakor tartja 
meg a „Társaskör“ nagy termében, melyre az egye­
sület t. tagjait van szerencsénk tisztelettel meghívni.

Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó.
2. A titkár jelentése az egyesület 1899 1900. 

évi működéséről.
3. A pénztáros és számvizsgáló-bizottság jelen­

tése a pénztár állapotáról.
4, A rendelkezésre álló tőke hova-forditására 

és a pénzkezelésre vonatkozó intézkedések.
5. Az igazgató-tanács jelentése a „Magyar Dal­

kör“ tartozása és a kezelésünkre bízott külön alap 
pótlása tárgyában.

0. Az igazgató-tanács indítványa Bomanecz Mi­
hály volt egyesületi igazgatónak tiszteleti taggá 
leendő megválasztása tárgyában.

7. Esetleges indítványok.
8. A tiszti kar és igazgatóság visszalépése ; és 

az uj választás megejtése.
Jegyzet : Az alapszabályok 24. §-a értelmében 

a közgyűlés határozatképességéhez az elnökön kívül 
30 tagnak jelenléte szükséges ; ha ez a szám nem 
éretnék ■ 1, úgy a közgyűlés 1900. évi j ú n i u s 
hó 4-én (pünkösd raásodnapján) déleiül,t 11 órakor 
tartatik meg ugyanazon helyen.

Esetleges indítványok a közgyűlést megelőző 
napig az igazgatóságnál Írásban nyújtandók be. 
(Alapszabály 28 §).

Paucsován, 1900. évi május hó 18-án.
Az. igazgatóság.

II I R IS ív.
— Személyi hírek. Szuppán Vilmos kir. 

tanácsos, minister! biztos múlt szerdán érkezett, 
városunkba s Szikla y P. Gyula kir s. tanfel­
ügyelő kíséretében meglátogatta a helybeli összes 
áll. elemi iskolákat. Mindketten pénteken távoztak 
városunkból. — Pavlov ins György városi tö­
rném ük visszaérkezett szabadságulj írói s tegnap új­
ból átvette az építészeti hivatal vezetését.

— Polgárin ester link Mécsben. Matt, an oy ich 
Adolf városunk polgármestere pénteken reggel Becsbe j 
utazott a bankfiók részére átengedendő iskolaépület j 
tárgyában. Értesülésünk szerint, a közös hadügy- 
ministeriumba is ellátogat megtudni, mi lesz helyőr­
ségünknek kilátásba helyezett szaporítását al.

— Keresztjévé napok. Isten áldásától függ 
minden emberi munka eredménye. Különösen a fold- 
mivelő ember verejtékes munkája az, a melynek 
gyümölcse az istenadta időjárástól függ. Azért is 
szokta a rom.-kath. egyház ilyenkor tavaszszal a 
mindennapi fohászai mellett még különösen ünnepélyes 
körmenetekben is az egek urához könyörögni, hogy 
a mező termékeinek fejlődéséhez anynyire szükséges 
áldását adja meg. Az úgynevezett keresztjáró napok 
ájtatoságai e héten tartatnak meg, melyen az alsó­
ét, belvárosi áll. el. iskolák rom.-kath tanúloif jusága 
is résztvesz. Mindhárom napon, hétfőn, kedden és 
szerdán a reggeli G órai mise után indul a proczeszió. 
Hétfőn a Stárcsovai úti kereszthez, kedden és szerdán 
pedig a rom.-kath. temetőbe.

— Iskolalátogatás. Előkelő vendég, országos 
hírű tan férfiú látogatta meg a tanügyi kormány 
megbízásából a múlt hét folyamán városunk összes 
áll. elemi iskoláit. Szuppán Vilmos kir. tanácsos, 
a felsőbb leányiskolák országos főigazgatója, mint 
minister! biztos a szerdai déli hajóval érkezett varo­
sunkba, hogy a most már egyjellegű elemi népis­
kolák állapotáról személyesen szerezzen meggyőző­
dést. Két napig vizsgálta az iskolákat S z i k 1 a y P. 
Gyula kir. s. tanfelügyelő kíséretében s jól esik kon­
statálnunk, hogy saját szavaival élve, meglepő ered­
ményt tapasztalt. Nyilvánosan hangoztatta, hogy 
nemcsak a belvárosi régi állami iskolákban — melyek­
ben már két évtized óta magyar a tannyelv — tapasz­
talt kiváló eredményt, hanem a csak januárban álla­
mosított volt német- és szerb tannyelvű iskolákban 
is meglepő sikert látott a magyar nyelv tanítása 
körül, mely annak bizonyítéka, hogy ezen iskolákban 
ezelőtt is kiváló súlyt helyeztek a magyar nyelv 
megtanítására. A növendékek szellemi haladásának 
megvizsgálásán kívül az iskolák elhelyezését és fel­
szerelését is megfigyelés tárgyává tette s így alapos 
a reményünk, hogy a talált hiányok minél előbb 
pótoltatnak s állami iskoláink felszerelés dolgában 
is minta-iskolák lesznek, hogy annál jobban meg­
felelhessenek azon nagy nemzeti missióuak, melynek 
szolgálatában állanak.

— Martin Imre jubileuma. Május hó 24-eu 
lesz huszonöt éve annak, hogy Martin Imre a 
határőrvidék feloszlatása után városunkban feuállott 
áll. elemi és polgári iskolák igazgatását átvette. 
Martin neve nemcsak programmot jelent a tanügy 
terén, hanem igen nehéz viszonyok között elért 
sikert is. De ezekről majd máskor. Most csak arról 
adunk hírt. hoe-v a város társadalma, melynek egy 
ju vésze a vezetése alatt álló iskolák növendékei 
voltak, ünnepélyesen készül tiszteletének és hálájának 
kifejezést adni. Mattanovioh Adolf polgármester 
és Christian Antal kir. közjegyző, az állami is­
kolák gondnoksági elnöke állanak a mozgalom élén.
A végleges rendező bizottság legközelebb megalakul.
A pünkösdkor rendezendő jubileumi ünnepély iránt 
városszerte a legélénkebb érdeklődés uralkodik.

— Liimplonos menet. Az áll. polgári és felső­
kereskedelmi iskolák tanuló-ifjusága szeretet,ének és 
tiszteletének impozáns módon ad kifejezést e lm 24-én 
a mikor is Mart i n igazgatói jubileumának 25. éves 
fordulója alkalmából lampionos-zenét, rendez. A menet 
este 8 órakor indul az iskola épülettől s Fevencz- 
József téren és Gromon utczán át, vonul az ünnepelt 
király utczai lakása elé, hol Klein Béla felső 
kereskedelmi tanuló fogja az ifjúság érzelmeit tol­
mácsolni. . .

— Tanulmány úton. A nagy-becskeivki jegyzői 
tanfolyam hallgatói e hó 15-én este érkeztek városunkba. 
Csütörtökön Belgrádija rándultak és pénteken dél­
előtt tanulmányozták a városi ügykezelést. Ugyanaz 
nap délután visszautaztak Nagy-Becskerekre. Itt 
tartózkodásuk ideje alatt a város vendégei voltak.

— Rendkívüli közgyűlés. Miután a május hó 
16-án egybehívott rendkívüli közgyűlés nem volt 
határozat képes a törvényhatósági bizottság e hó 
26-án d. e. 9 órakor újból rendkívüli ülésre hivatott 
egybe.

— A közigazgatási bizottság szombaton, május 
hó 26-án tartja e havi rendes ülését.

— Korcsa és Bárányos. A kora tavaszi liava- 
j zások és a hos/.ú esőzések megint okoztak bajt a mi 
I vidékünkön is. Az árvíz nem remélt magasságot és 

a mi ft főbaj állandóságot ért, el. A Uuna, Tisza és 
Száva árhullámainak első áldozatai Borosa és Bárá­
nyos községei. Az árvíz nemcsak a két községnek 
határait borította el s tette tönkre az aratásra való 
minden kilátást, hanem a községeket is veszélyezteti, 
úgy, hogy hatóságilag kitelepítették. A menekülő 
lakosság megfoszt va mindenétől a legnagyobb nyomor­
nak néz elébe. Ennek a nyomóinak némi enyhítése 
ezé íjából fordulunk nemesszivü polgárságunk már 
annyiszor kipróbált, jótékonyságához. Adjon ki fillért,, 
ki koronát, ki lisztet vagy kenyeret vagy barmi 
néven nevezendő élelmiszert; csillapítsuk az éhező 
csecsemők, gyermekek és aggastyánok éhségét. Köt­
szer ad, ki gyorsan ad. A könyöradomanyok a pau- 
csovai főszolgabírói hivatalba küldendők.

— Okupált járda. Az ulc/.ák mentén épült 
megiárak pora. úgy a belvárosban mint a félre eső 
ulazákban is egyaránt kell tmellen. De ebhez mi, a i 
nagy és élénk (?) kereskedelmi város lakosai már j 
hozzá szoktunk, mert hozzá szoktattak. Ezen maga- [ 
zinok tulajdonasai és bérlői most eg. újabb „szolt- j 
tatásba“ foglak. Szoktatják ill ‘I ve kényszerítilt a 
gyalogjáró közönséget, hogy a magi árak előtti jár­
dáról a kocsiút ra menjenek. Legalább igy történt

ez a múlt egész héten át a Gromon- és király-utezai 
sarokliázuak magtára előtt, az alig IV* méter széles 
járdán mindenféle eszközök üres és teli zsákok, 
lapátok stb. hevertek szerteszét, a járda mellett köz­
vetlenül álltak a kocsik, úgy hogy ott járni abszolúte 
lehetetlen volt. Ez pedig nem járja különösen olyan 
élénk utczarészben, milyen a nevezett hely. _ Azt 
hisszük jogosan kérhetjük a rendőrkapitányságtól 
ezen állapot megszüntetését, annyival is inkább, mert 
tud tunk kai a város nem adta bérbe a járdát.

— Népszámlálás. A kereskedelemügyi miniszter 
megküldte a törvényhatóságokhoz az ez évben tar­
tandó népszámlálásra vonatkozó általános utasításait 
a mely a kérdőpontok kitöltésére, a számláló biztosok 
díjazására és a felmerülő fuvarra es költségekre, 
vonatkozik. Ez általános utasítás a megejtendő nép­
számlálásnak előmunkálatait képezi. A népszámlálás 
tudvalevőleg decz.einber 31-én fog megejtetni.

— Az Auer-égők szabadalma. Lapunk t. évi 
április 15-iki számában „az Auer-égők szabadalma 
kérdéses" czim alatt megemlékeztünk a szegedi kir. 
járásbíróságnak azon Ítéletéről, melylyel kimondotta, 
hogy az Auer-égők használata nyomdákban, vendég­
lőkben, kávéházakban stb. sem iparszerüuok, sem 
üzemi berendezésnek nem tekinthető s elutasította a 
részvénytársaságot szabadalom-bitorlás ezimen indított 
keresetével. A „magyar gázizzó fény rész­
vénytársaság“ most rendelkezésünkre bocsa,)tort, 
adataiból arról győződtünk meg, hogy egy hasonló 
„szabadalombitorlás“ kihágási bűnügyben mar a leg­
felsőbb birói fórum, a kir. Kúria is döntött, meg 
pedig a panaszos részvénytársaság javára, a mennyi­
ben a pozsonyi kir járásbíróságnak _ egyik ítéletét, 
melyben a kávéházi helyiség világítására szolgáló 
eszközök a kávés-ipar folytatásához rendszerint meg- 
kiváutató üzemi berendezésnek mondatik es ennek 
alapján egy ottani kávést utánzóit Auer-egők 
használatáért szabadalom bitorlásért bünsöuek mondta 
s 10688/1890. B. szám alatt hozott ítéletével a po­
zsonyi kir. itélő-tábláuak a kir. járásbíróság ítéletet 
helybenhagyó de megtélebbezett Ítéletét indokainál 
fogva szintén helybenhagyta. Az érdekeltek érdekűben 
még megjegyezzük, hogy a in. kir. kereskedelemügyi 
ministerium mint, legmagasabb szabadalmi fórum ki­
mondotta, hogy a részvénytársaság szabadalma Ma­
gyarországon 1909-ig érvényes.

— A sertésvész elleni védekezés. A földmiveles, 
ügyi miniszter újabban ismét rendeletet adott lu- 
melyben az érdekelt gazdakörök képviselőinek meg­
állapodásával előzetesen tartott értekezlet megállapo­
dásaihoz kép 'st arra utasította a t,orvé nyhatóságokat, 
hogy a gazdaközönség és a sertéskereskedő körök 
érdekeinek figyelmébe vételével vészkerületeket ala­
kítsanak oly helyeken, hol a sertésvész járvány szerűen 
lépett fel, avagy már a szomszédos községbe is át­
terjed. Ez intézkedés alkalmas lesz a betegség elfoj­
tására, m rt a vészkerületek sertéslorgulma szigorú 
felügyelet alá kerül és a vészkerületből a sertések 
csalás a felügyelő állatorvos kedvező eredményű vizs­
gálata után lesznek hatósági engedeDm mel'et el­
szállíthatok. Azonkívül az említett rendelet a heti és 
országos vásárok szigorú ellenőrzését és a vásárterek 
mindenkori pontos fertőtlenítését rendeli el. a sertések 
vételével és eladásával azok fel hizlalása nélkül Üzlet­
szerűen foglalkozó sertés kereskedők u. u. kupecek 
sertésszállitasait pedig hatósági felügyelet alá helyez­
teti, mely szállásokban a sertéseket a hatósági állat­
orvosok heten kint egyszer megvizsgálni tartoznak s 
melyekből sertések — a levágásra szánt állatok ki­
vételével — csakis 14 napi megfigyelés után szállít­
hatók el akkor, ha a sertéseket a felügyelő állatorvos 
egészségesnek találta és marhaleveleiket ellen jegyzi. 
Ez az intézkedés azonban a rendszeres serteshizlalókra 
ki nem terjed.

— Szoknyás vasúti őr. Mulatságos dolog történt 
egyik Kolozsvárhoz közeli viczinális vasútvonalon 
egy vasúti őrrel. Az őrházban a kis újszülött csecsemő 
foglalta le az anyát. Az egész családot egy makran- 
ezos kecske látta cl tejjel, ki mással, mit az asszony­
nyal magát megfejelni nem engedte. Ez persze 
egyelőre nem mehetett ki az istállóba, a vasúti őr 
pedig, lej nem lévén a háznál, magára kapta felesége 
szoknyáját és blúzát, fejét bekötötte kendővel és 
kezében a sajtárral bebaktatott az istállóba. Az önfejű 
kecske nem vette észre a csalást, az őr pedig izzadt 
a szokal lati munkában, inig egyszerre csak éles tittty 
ütötte meg a fülét, a vonat, melyről fejes közben 
megfeledkezett, közeledett. Gyorsan lecsapta a sajtárt, 
kifutott, lebocsájiotta a korlátot és kaptákba vágta 
magát. Csak a vonal, elhaladása után vette észre, 
hogy asszony ruhában volt. Pár nap múlva szolgálati 
megintést kapott, hogy többet ne merje feleségére 
biztii a szolgálalot,. A derék őr erre (lesietett az elöl­
járósághoz, hol felvilágosította a tényállást, ami az 
iroda komoly képű hivatalnokait nagy derültségre 
hangolta.

— Nngyotllllllás — Slketség. Egy gazdag nő, ki a migyot- 
hnllásliól dl'. Nicholson mesterséges dobhártyájának alkalmazása 
által kigyógyult, 20.000 márkát ajándékozott dr. Nicholson inté­
zetének. hogy azok a süketek és nagyothallók, akiinek nincsen 
módjukban megszerezni a mesl.-i'séges dobhártyát, ingyen megkapjak 
azt. Levelek Das Institut Nicholson „Longcott“ Gunersbury London. 
W. England czhnére küldhetők.

— Helyihajó közlekedés A Pan csóva — 
Belgrad — Z im o ny és viszont közlekedő helyi- 
hajók nyári menetrendje (áprilistól szeptemberig) a 
következő : 1. Pan csővár ól B e I g r á d—Z imonyb a 
indul 3 44 és órakor reggel és '/,3 órakor délután. 
2. Z i m o n y b ó 1 Béig r á d — Pancsov á r a indul: 
reggel 6 órakor, 7,12 órakor délelőtt es 7 órakor 
délután. Az utóbbi a következő napokon este 8 órakor 
indul el Zimonyhól és pedig : április 7. 16. 23, 25., 
május 23. és 31-én; június 1. II. 14. és 29-én; julius 
7. és 12-én; augusztus 2. 15. 18. 20. 28-án és szep­
tember 8. 11. 21. és 27-én. A hajónak a Temesbe 
való bejövetele a viz állásától lügg.
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RoHmrlciro Hzüllotla Bécaben, fekszik a déli 
D01V8Q0P0 állami-, Aspang-vasut és f. évi Ju­
lius hó 1 -je óta a városi vasút Arzenál állomásának 
közelében. Értesítések folytán társaskocsik, (szálloda­
omnibuszt) fenti indóházakhoz küldetnek. Ugyanott 
állandóan szobák (összesen 200) 1 fittől feljebb kap­
hatók. világítás és szolgálat ingyen.

A közöli séy köréből.
Tekintetes Szerkesztő Úr!

A nagy becskereki jegyzői szaktanfolyam hall­
gatói, az előadói kar néhány tagja vezetése mellett 
városunkba jöttek tanulmányútra. No hát én bizony 
nem tudom, hogy itt mit tamil mányozhatnak a közölt 
program szerint Y

Azt Írták a lapok ugyanis, hogy f. hó 17-én 
a városi ügykezelést nézik meg, a mely ügykeze­
lés megtekintésénél a városi főjegyző szolgál fel­
világosítással.

Én elhiszem, hogy a városi főjegyző vezetése 
alatti ügykezelés mint példás bemutatható, de hát 
ezen fiatal emberek mindegyike, vagy Nagy-Beoske- 
rek városánál, vagy a Vármegyénél vagy valamely 
ügyvédnél lévén alkalmazva, (?) s igy a többé-kevésbbé 
hasonló ügykezelést Nagy - Becskereken is megis­
merhette.

Nézetem szerint a városi főkapitány lehetett 
volna oly előzékeny, és bemutathatta volna a rendőri 
osztályt (megtörtént) és a bejelentési hivatalt. Itt már 
csakugyan láttak volna olyat, mit sehol. Mert meg­
tanulhatták volna, miként lehet a lakosságot leszoktatni 
attól, hogy vagyona megőrzését a rendőrségre bízza, 
s megszöktetni arra, hogy azt maga őrizze. Ez 
pedig igen egyszerű dolog, csak egy kis jó akarat 
kell hozzá, hogy a lakosság a rendőrség kímélése 
végett, annak munkáját könnyítse. E téren pél- 
dányszerüleg jár el egy a Király-utczában lakó városi 
hivatalnok, kiről egy előbbi czikkben azt állítottam, 
hogy ama bizonyos fedetlen csatorna bűze hasonló 
az ő boucztermébeu uralgó bűzhöz, s ki később 
helyreigazításként megjegyzé, hogy nincs bouczterme, | 
— ezen hivatalnok ugyanis háza előtti fahidját éjjelre j 
udvarába viteti. Nem azért mint ha attól félne, hogy I 
azt úgy ellopják, mint í. hó lö-éről lü-ára hajló éjjel ! 
az udvarából kivezető csatornát fedő, és a küszöb­
höz öt sróffal odasrófolt deszkáját, hanem csak azért, 
hogy félti a rendőrséget, nehogy azt őrizni kellvén, 
a háza előtt műszakilag vezetett csatornába beleessék.

Egy kis körutat téve a városban, bemutathatta 
volna szémléletileg, mint ügyel fel a rendőrség a köz- 
tisztaságra ! 8 ezen felügyeletnél mint jár ismét csupa 
előzékenységből a rendőrség kezére az úristen, ki a 1 
csatornába dobott macska- és kutyakölykök, idétlen I 
bárány és hurokba fogott madarak hullájának eltakarí­
tása végett, a szükséges pillanatban megereszti az 
ég csatornáit, s az ekként keletkezett viz viszi 
magával ezen dolgokat. De meg, látták volna azt is, 
miként lesz kiirtva a város utozáin növő fű s egyéb 
gaz a lakosság által ? Ezt ugyanis juhok által legel­
tetik le a lakosok. Igaz, hogy a gyökere megmarad, 
de hát ha megnő, ismét lelegeltetik.

Továbbá látták volna, hogy a várossal szemben 
mily lojális a lakosság. Tudva azt, hogy a város 
kasszája nem igen bővelkedik koronákban, azt kímé­
lendő, miként hordatják ki egyesek az utczákon levő 
pocsolyákat. Igaz, hogy nem lévén szakemberek, arra 
nem ügyelhetnek, hogy a szemben levő házhoz terelik 
az esetleg felgyülemlő vizet.

A bejelentő hivatalba visszatérve a tapasztala­
tokat nyújtó kőrútról, itt megtanulhatták volna, hogy 
miként, lehet egy állandó lakással biró, szabályszerű­
ig bejelentett egyént a városban meg nem találni.

De igaz ! Most jut eszembe, hogy a főkapitány 
a vendégeket lG-án Belgrádban kalauzolta, ezeket való­
színűleg ott mutatta be s igy nem akart ismétlésbe 
bocsájtkozni.

Tisztelettel maradtam
Pancsováu, 1900. évi május hó 18-án

Tekintetes szerk. úr alázatos szolgája

Egy Király-utczai lakos.

V (' y>- v i <1 1».

Köszönetnyilvánítás.
Alulírott, gyászoló család, fájdalommal tilt 

szívvel mondunk hálás köszönetét mind azoknak a 
jó barátoknak, jó ismerősöknek, az elhunyt tiszte­
lőinek kik a feledhetetlen jó fiúnak, a jó férjnek es 

gondos apának,

Monya Mojszénak
halála alkalmával tanúsított részvétükkel fájdalmun­
kat enyhíteni kegyesek voltak és kik megemlékezé­
sük jeléül koszorúkat helyeztek feledhetetlen halot­
tunk ravatalára.

A gyászoló család.

Wilhelm Ferenc gyógyszerész úrnak Neiin- 
klrelienbcn, 41*0-Ausztria, a knszvény és 
«•húsz elleni vértlsztilA-tea f'cItalitlójilnak. 
Vért! szil ló lialilsu köszvény és csAsz ellen.

Midőn jelen sorokkal n nyilvánosság elé lépek, ezt azért 
teszem, mert kötelességemnek tartom Wilhelm gyógysze­
rész úrnak Neunkirclienlien. köszönetéinél nyilvánítani azon 
szolgálatért, melyet az általa feltalált vértisztitó-tea fájdal­
mas köszvény-bán!almaimnál tett, és hogy miisok figyelmét 
is felhívjam ezm kitűnő teára, kik ezen fájdalmas betegség­
ben szenvednek. Nem vagyok kép s azon kínzó f jdalmaknt 
leírni, mely k 3 éven át gyötörték tagjaimat, ha időváltozás 
állt he, és melyektől semmiféle gyógyszer, sem pedig a Ilécs 
melletti Baden kénes fürdői nem szabadíthattak meg. Ál­
matlanul hevertem ágyamban éjjeleken tát, étvágyain írni rót- 
napra fogyott, testi erőm egészen elhagyott. A fenti teának 
4 heti élvezete után a fájdalmak tói nemcsak hogy egészen 
megszabadultam, hanem most már, mintán 6 hét óta nem 
iszom teát, egészségi állapotom teljeseit helyreállt. Meg 
vagyok róla gv őzödre, hogy mi idenki, ki hasonló betegség 
ellen ezen teában keresi gyógyulását, áldani lógja mint én 
annak feltalálóját, W 11 h e 1 m h' e r e ti c z urat.

Kiváló tisztelettel

Butschin-Streitfeld grófné,
#_ 2 alezredes neje.
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21. sz.

Csödtömegeladási hirdetmény
Alulírott csődtömeggondnok ezennel köz­

hírré teszi, hogy a vagyonbukott Fein pel 
Lukács panosovai kereskedő ezég csődtöme­
géhez tartózd összes követelések, melyeknek 
összege a tömeggondnoknál felfektetett ki­
mutatás és csődleltár szeiint mintegy 15 000 
forintot tesz ki, azok fennállása és behajtható­
sága iránti szavatosság nélkül, a csődtömeg- 
gondnoknak Pancsováu, Feroncz József tér 
(nagypiacz) 10. sz. a. levő ügyvédi irodájá­
ban folyó 1900. évi május hó 28-án d. c. 
9 órakor tartandó nyilvános szóbeli árverés 
utján a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz­
fizetés mellett cl adatnak.

Kelt Pancsováu, 1900. április hó 1-ón.
Dr. Karattúr Arthur

ügyvéd,
csőd tömeggondnok.

• • e o • I Richler-lclc © e • • © ®1

Horgony - Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer cllcntállt az idő 
megpróbálásának, mert már több mint 30 
év óta megbízható, fájdalomcsillapító be- 
dörzsöléskcnt alkalmaztatik köszvénynél, 
csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél 
és az orvosok által bedörzsölósekre, is 
mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi 
Horgony-Pain-Expcller, gyakorta Horgony- 
Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, 
hanem igazi népszerű háziszer, melynek 
egy háztartásban sem kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenként! árban 
majdnem minden gyógyszertárban készlet­
ben van; főraktár: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmá­
val igen óvatosak legyünk, mert több kiseb - 
bértékü utánzat van forgalomban. Ki nem 
akar megkárosodni, az minden egyes üveget 
„Horgony“ védjegy és Richter ezégjegyzés 
nélkül mint nem valódit utasítsa vissza. 
RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT

cs. ók kir. udvari H/állitók.

‘j,6 Jó Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-ez. 101. g-a értelmében ezennel közhírré teszi, bogy

a panosovai kir. járásbíróság 1900. évi Sp. II. 154,3. számú végzése következtében Foyiiiailii Gyula ügy 
véd által képviselt özv. Juhász Teréz és trs. javára Meiiyinírdt István ellen ‘295 kor. s jár. erejéig 

I. évi április hó 20-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt es 1(180 koronára becsült 
k, kordók, szecskavágó és járgányból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

1900.
lovak „ „ „ .

Mely árverésnek a pancsovai kir. járásbíróság V. 399/2 1900. számú végzése folytán 29o kor. tőke- 
követelés, eddig összesen 77 kor. 30 fillérben biróilag már megállapított és 4 kor. 40 fillér árverés kitű­
zési költségek erejéig Pancsováu, adós lakásán leendő eszközlésére 1900 évi juuius hú 2. napjának (1. u. 
2 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. g-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron 
alul is el fognak adatni.

Kelt Pancsováu 1900. évi május hó 16. napján. -A_l*g"í4,y$
kir. bírósági végrehajtó.

111RDETÉSE K.

ről, amely

Dr. LENGIEL 
rSYIliFA- <► <► 
<► BALZSAM

kir. HZftli. Svéd honra.
Mar magéban véve azon növényi nedv, amely 
n nyírfából kifolyik, ha annak törzsét meg 
furjiik, emberemlékezet óta mint u legkitűnőbb 
Hzépitoszer volt ismeretes, ha azonban ezen 
nedv a féltaláló utasításai szerint balzsammá 
alakiltatik át, csak akkor nyer úgyszólván eso- 
dálntos hatást. Ha este megkenjük vele az 
arezot vagy mán bőrrészeket, már másnap csak­
nem észrevétlenül pikkelyek válnak le a bőr- 

/. által fehérré és gyöngéddé válik.
kisimítja az. arvzon arán zokat és himlőhelyeket, ifjú arez 

s/.int, a bőrnek fehérséget, gyöngédségei és fldeséget kölcsönöz ; a leg­
rövidebb idő alatt eltávolítja a széptől, májfoltot és aiiynjegyeket, orrvörös- 
Béget, bőratkái ■ a bőr minden más egyéb tiszt áthmságát." Ára egv kor­
sónak használati utasítással ö korona. Kapható minden jobb gyógyszer-

A nyii fabalzsam által puhává lett bőr konzerválására ajánlató i ezzel 
egyidejűleg a dr. Lengiel-féle

StQT* <> p <» - lt ré ni e t “Jgjj
használni. Egy tégely 1 kor. 20 till.

A dr. Lengiel-léle Benzoe szappan
. ,,. ■............................I ................. i ...... ... . i •'aII a balzsam jó In 

1 korona 20 fillér.
Főraktár Magyarország részére TOKOK JÓZSIIK gyógy­

szert ára Biidiiposten, hinilv-iitcza 1*2.

Tisztelt kerékpározó közönség!
A jelenlegi idényen nagy vételek folytán ama kellemes helyzetbe jutot-

képaelhetö legelőnyösebb feltételek mellett
igen jutányos árakon adhatok bármily jegyű hírneves gyártmányokat, u. m. 
Dürkopp - féle kerékpárokat, TNemnaiiii-féle Germania, Rössler, 
Jauerneg, Cless-Plessing (láncz nélkül), Meteor, Adria, Styria, angol és 
amerikai kerékpárokat.

Ezek az idén csakis legfinomabb, tartós aczél pneumatic és légcsövekkel 
vannak ellátva, épugy a legjobb aczélból készült nyeregkeretekkel és igy
minden előforduló gyártási hibáért egy teljes évre jótállást vállalok.

sor Javítások saját műhelyemben azonnal eszközöltetnek, ‘tat
VALAMENNYI KELLÉKEK ITT KÉSZLETEN VANNAK. 

Vevőim ingyenes oktatásban részesülnek. — Jtégi kerékpárokat becserélek és 
ugyancsak kerékpárok kölesötnlíj mellett kaphatók.

Azonkívül álla nddaII vannak raktáron nálam nagy választókban

ékszerek (arany, ezüst és eliiiiaezüst)
órák, tükrök, képek, lámpák és Iái szórt-szi ezikkek,

kiváló nagy választékú

-= VA RRÓGÉPEK stb.stb. =
Számos pártfogásért esd kiváló tisztelettel

— £

Távbeszélő állomás 85. sz. Pancsova és környékére. Fischer Miksa.

Kiadótulajdonos : Fcymann Gyula.
•InvitÓNok ets vésések minden nem« * elválliillnlik.

Nyom. Wittigschlftger C.-nál IV,

arróg-épek 2 frt ártól kezdve kaphatok


